



本报记者 丰佳佳

为贯彻落实党中央、国务院关于大力发展健康消费的决策部署，培育和发展健康消费领域新质生产力，提升健康商品和服务供给质量，更好满足人民美好生活需要，商务部、国家卫生健康委、国家发展改革委、民政部、体育总局等12部门近日联合印发《促进健康消费专项行动方案》。

《方案》提出提升健康饮食消费水平，优化特殊食品市场供给，丰富健身运动消费场景，大力发展体育旅游产业，增强银发市场服务能力，壮大新型健康服务业态，引导健康产业多元发展，强化药店健康促进功能，组织健康消费促进活动、宣传推广健康理念知识等10方面重点任务。

聚焦丰富健身运动消费场景，《方案》提出，支持地方建设体育公园、健身步道、全民健身中心、社会足球场等场地设施，组织实施乡镇街道全民健身场地器材补短板项目。开展社区运动健康中心试点，提供健康测评、健身指导、运动康复等服务。推动各类体育场馆开放共享，鼓励机场、公园、购物中心等引入微型健身房。积极培育冰雪、马术、赛车等具有消费引领特征的时尚休闲运动项目。

《方案》在大力发展体育旅游产业方面，提出举办中国户外运动产业大会，深入实施“体育赛事进景区、进街区、进商圈”“跟着赛事去旅行”“户外运动活力山水”等行动，持续增加优质体育消费供给。加快运动用品制造业转型升级，强化科技赋能和智能应用，推出小体积、便携式智能健身和户外运动装备器材。鼓励优质科研团队开展科技攻关，重点支持可穿戴运动电子产品与运动器械发展与迭代、数字体育平台、业务系统等。

当前，消费对我国GDP的贡献正逐步提高，体育消费作为其中的重要增长点，正成为驱动我国经济发展的新引擎。与此同时，作为“十四五”规划重点培育的产业，体育产业的乘数效应、融合效应、带动效应持续释放，体育在扩大内需、助力构建新发展格局上的重要作用日益凸显。丰富健身运动消费场景，大力发展体育旅游产业，构建商旅文体健等消费业态融合发展格局，有助于进一步激发群众体育消费活力，提升消费体验，推动体育成为人们健康生活的一部分，成为一种积极向上的生活方式。

中国排协公布新一届中国女排名单

本报讯 中国排球协会4月10日正式公布了新一届中国女排名单。来自辽宁的赵勇担任新一届中国女排主帅，多名优秀青少年选手成为中国女排的新鲜血液。

新一届中国女排的领队由国家体育总局排球运动管理中心副主任盖洋担任，主教练是赵勇。教练组成员还包括袁灵犀、杨昊、于飞和张晨等。

新一届中国女排运动员共有19人。她们分别是来自北京的邹佳祺、单琳倩、董禹含，来自天津的李盈莹、王媛媛，来自上海的陈厚羽、王奥芊、杨舒茗，来自江苏的龚翔宇、倪非凡、吴梦洁、唐欣、万梓玥、范泊宁、张籽萱，来自福建的庄宇珊、郑欣怡、殷小岚和来自山东的王梦洁。其中，参加了巴黎奥运会的有李盈莹、王媛媛、龚翔宇、吴梦洁、王梦洁，以及以替补队员身份参赛的庄宇珊等6名选手。

据悉，新一届中国女排10日当天在北京报到集中，并在国家体育总局训练局开始集训。

(苏畅)

本报记者 苏畅

在对新一届中国女排大名单进行解读时，总局排球运动管理中心主任赖亚文表示，新一届国家队将进一步加强党的领导，提升团队凝聚力，“国家队的每一个成员都要牢牢记住，中国女排永远是全国人民的女排。”

赖亚文介绍说，新一届中国女排的教练员团队是一支高水平的复合型团队。为了能够进一步加强党的领导，提升团队凝聚力，由总局排球中心副主任盖洋担任领队，严抓队风队纪。

曾经获得奥运冠军的杨昊此次加入中国女排教练组。赖亚文说，杨昊退役后一直在一线带队从事教练员工作，她思想作风过硬，进入国家队后，既能够用她的亲身经历做好传帮带，也能够成为队员与主教练之间的桥梁。

袁灵犀、于飞、张晨等年轻教练员也是新一届国家队教练组的成员。赖亚文表示，袁灵犀在中国女排工作多年，辅佐过几任主教练，对国际对手了如指掌，在数据分析及运用方面处于国际一流水平；于飞在国家队工作了三个奥运周期，工作全面、细致；张晨曾经是一位优秀运动员，他为人低调、工作踏实。

新一届中国女排的复合型教练、科研和医疗保障团队成员都有多年国家队工作经验，能够在各方面给予主教练赵勇足够的支持。同时，总局排球中心还将择优选派科研、体能、康复、心理等人员加入到复合型团队中，“新一届国家队的教练、科研和医疗保障团队是根据一切从队伍实际需求出发的原则，由甘愿无私奉献、真正能助力队伍成长的优秀人才组成。”赖亚文说。

新周期的中国女排是一支老中青结合的队伍。赖亚文表示，新一届国家队中，龚翔宇、李盈莹、王媛媛和王梦洁等获得过世界冠军的队员思想作风过硬，意志品质坚定，有强烈的集体荣誉感。她们无私奉献，能够为年轻队员做表率，发挥好传帮带的作用，也能为集体带来积极的正能量。赖亚文希望，队伍中的中生代队员要有勇气、有志气、有霸气，能勇于承担责任，尽快成长。

此次，多名不满20岁的国青队球员首次进入国家队，还包括张籽萱等国少队员，体现了总局排球中心和主教练赵勇面向洛杉矶奥运会，不拘一格选拔锻炼青年队员的决心。赖亚文说，过去几年，中国青少年女排在国际大赛崭露头角，获得了同龄年龄段世锦赛和亚锦赛冠军，涌现出一些优秀苗子。世界强队中的许多20岁左右的青年球员已经在奥运会等世界大赛中有精彩表现。所以，面对洛杉矶奥运会和排球振兴的目标，总局排球中心将拿出十足的勇气和魄力，尽早完成中国女排新老交替。

此外，赖亚文还介绍，李盈莹在联赛中受伤，目前在北京进行康复，近期将根据康复及身体情况，让她跟随国家队开展一些康复性训练。“新的奥运周期，中国女排的大门依旧向所有人敞开。无论新老队员，是否能够做到祖国至上、集体利益至上、团队凝聚力至上，思想品质和球场作风是否过硬，能否脚踏实地、卧薪尝胆，为队伍带来积极正能量，都将是能否进入国家队的重要考量。”

『中国女排永远是全国人民的女排』

奋力推动武术事业高质量发展开新局

第九次全国武术工作会议召开

本报讯 第九次全国武术工作会议4月10日在江苏江阴召开。国家体育总局局长、党组书记高志丹出席会议并讲话。体育总局副局长、党组成员刘国永就第十五届全运会武术赛风赛纪和反兴奋剂工作讲话。

高志丹表示，习近平总书记高度重视体育工作，指出“体育是提高人民健康水平的重要途径，是满足人民群众对美好生活向往、促进人的全面发展的重要手段，是促进经济社会发展的重要动力，是展示国家文化软实力的重要平台”，把体育作为中华民族伟大复兴标志性事业部署推动。今年的政府工作报告以系统性视角对体育工作做出战略部署，充分彰显了以习近平同志为核心的党中央对体育事业的高度重视、亲切关怀。习近平总书记同样高度重视中华优秀传统文化的传承创新，强调“中华优秀传统文化是中华文明的智慧结晶和精华所在，是中华民族的根和魂，是

我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基。”习近平文化思想和习近平总书记关于体育的重要论述和重要指示批示精神，为武术事业改革发展指明了前进方向、提供了根本遵循。全国武术界要深刻领悟、学思践悟，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，奋力谱写中国式现代化武术新篇章。

高志丹要求，要认清形势、提升站位，以使命在肩的政治自觉扛起时代担当。要聚焦重点、精准突破，以开拓进取的精神推进改革攻坚。要坚持党建引领，把党的全面领导贯穿武术事业发展的全过程、各方面，牢牢把握团结奋斗的时代要求，以奋勇争先的干劲续写辉煌篇章。

刘国永强调，要压实各方责任，采取有效措施，确

保全运会武术项目赛风赛纪和反兴奋剂工作“零违规”。要压实主体责任，深化宣传教育，强化监督检查，严肃责任追究，构建全链条责任机制、全覆盖预防机制、全流程管控机制、全方位问责机制。

会上，体育总局武术中心主任、党委书记张玉萍作全国武术工作报告，回顾了过去六年工作，并明确了未来五年武术发展的主要任务和目标。北京、福建、广东、河南、云南、海澜集团、中国武术王中王制作团代表进行交流发言。

体育总局有关局负责同志，全国各省区市、新疆生产建设兵团体育行政管理部门分管负责同志，武术中心和武术协会负责同志，有关体育院校负责同志，中国武术协会理事、武术九段代表和有关专家学者参会。

(卢菁)

聚焦六大发展重点

为武术事业高质量发展注入新动能

本报记者 卢菁

立足武术发展的新起点，如何更好发挥武术的价值作用，提升国家文化软实力和国际交流凝聚力？如何让武术文化更好地融入经济社会发展全局、适应时代需求？如何在青少年群体中普及推广武术运动，进一步深化体教融合？如何消除武术服务民生领域的诸多短板，让武术产业结构日趋完善？在4月10日开幕的第九次全国武术工作会议上，强调武术发展应聚焦“体制机制、为国争光、文化传承、全民健身、文明互鉴、规范发展”六大重点，精准突破，以开拓进取的精神推动武术改革攻坚，不断激发武术发展的内生动力，持续推动武术事业迈向新高度。

要聚焦体制机制，优化治理效能。武术事业的高质量发展离不开体制机制的改革和治理效能的优化。一方面需要武术中心、武术协会和武术研究院三者协同，进一步加强顶层设计，厘清职责边界，强化资源整合，加强分工协作，构建科学规范、协同高效的武术管理体制。另一方面各级体育行政部门也要主动联合多主体、多领域、多系统协同推进武术工作，实现由政府“独轮驱动”向政府、社会、市场、个人“四轮驱动”发展。

要聚焦奋斗目标，推进武术入奥。推进武术入奥，是中国武术人乃至中国体育界的历史责任，已经写入《体育强国建设纲要》。要坚定信心，也要正视差距，对标奥运，扎扎实实推进武术入奥工作。要持续完善武术科学训练体系，打造具有国际水准、中国特色的武术品牌赛事，提升运动员技术水平与实战能力，树立竞技武术国际新标杆。同时还要严抓赛风赛纪，完善监督机制，确保比赛公平公正，维护武术国际公信力。

要聚焦文化传承，厚植家国情怀。武术文化传承不仅是技艺的保存，更是民族精神的弘扬和延续。要深入挖掘武术文化内涵，完善传承机制，抢救濒危拳种，确保武术文化的核心技艺和传统精髓得以延续。要积极探索“武术+”和“+武术”模式，以普及推广太极拳为突破口，进行全方位系统性挖掘保护传承发展，推动武术与文化、旅游、教育、医疗等领域的深度融合。

要聚焦全民健身，增进民生福祉。武术作为我国群众基础广泛，文化底蕴深厚的民族传统体育项目，在服务群众、改善民生方面更应走在前列、作好表率。要不断顺应人民群众新期待，不断完善武术全民健身公共服务体系，丰富全民健身赛事活动供给，办群众身边的赛事，办群众满意的赛事，持续满足人民群众武术健身需求。要充分用好“中国武术APP”平台，深化段位制、会员制改革，将举国体制和市场机制有机结合，充分发挥市场主体和社会力量积极性、主动性、创造性，增强武术从业人员和习武群众的获得感、幸福感、安全感。要围绕青少年身心健康提升，聚焦体教融合，在连续三年校园武术试点工作的基础上，在全国范围内全面铺开，以武育德、以武益智、以武健体、全面发展，让更多孩子通过习练武术成就健康快乐人生。

要聚焦文明互鉴，推动文化传播。在新时代表背景下，武术发展要从战略高度和顶层设计出发，深入贯彻落实人类命运共同体理念和中外人文交流总体部署，重点围绕“一带一路”、上海合作组织、金砖国家等平台渠道，健全交流合作机制，拓展形成全方位、多渠道、立体化的对外推广大格局，以武术为桥梁纽带，服务国家外交战略，增强武术传播力、影响力。要充分利用现代传播技术与渠道，创新文化表达方式，将武术与现代艺术、科技手段相结合，打造具有全球影响力的文化IP，向世界讲好中国故事。要通过武术竞赛、表演、培训及群众武术推介活动等形式，推动武术从“走出去”向“融进去”跨越，增进中外民众对中华文化的理解和认同，促进中华文明与世界其他文明的交流互鉴，为构建人类命运共同体作出积极贡献。

要聚焦规范发展，强化行业治理。各级体育行政部门要坚决落实“管行业必须管安全、管业务必须管安全”的要求，继续加强对武术工作的组织领导、监督管理和指导服务，统筹好社会力量、平衡好社会利益、调节好社会关系、规范好社会行为，做到既要放得开、又要管得住、还要服务好。推动武术合法、安全、规范发展，努力营造风清气正的武术发展大环境。

图片新闻



广西柳州市潭中路第二小学总部积极开展丰富多彩的阳光体育大课间活动，将啦啦操、武术操、跳绳、趣味游戏等项目融入体育运动中，提高学生身体素质，让孩子们在紫荆花盛开的校园里，快乐运动，健康成长。图为4月10日，学生们在大课间跳绳。

新华社记者 黄孝邦摄

增加女性力量 2028年洛杉矶奥运会增项

本报报道组

北京时间4月10日凌晨，国际奥委会执委会正式通过2028年洛杉矶奥运会竞赛项目和运动员配额，共设351个小项，相较于2024年巴黎奥运会的329个小项增加了22项。在维持10500名核心运动员配额的基础上，洛杉矶奥运会为棒球/垒球、板球、腰旗橄榄球、棍网球和壁球五个大项额外分配了698个参赛席位。届时，参赛运动员将达到11198名。

国际奥委会在其官网表示，2028年洛杉矶奥运会竞赛项目兑现了创新与性别平等的承诺。随着水球项目新增两支女子队伍，本届奥运会将实现男女各12支队伍参赛。此外，女子足球将有16支队伍参赛，反超了男子足球的12支队伍，在奥运会历史上首次出现女队数量多于男队数量的情况。拳击将新增一个

女子重量级别，达到男、女项目级别和参赛运动员配额的完全平衡。

此外，洛杉矶奥运会还新增了六个混合项目，分别为射箭、田径(4×100米混合接力)、高尔夫、体操、海岸赛艇和乒乓球混合团体项目。在新增混合团体项目后，洛杉矶奥运会乒乓球金牌数增至六枚，男、女单打将取代男、女团体，重新成为奥运会比赛项目。

与以往相比，洛杉矶奥运会竞赛项目持续创新。其中，游泳新增男、女50米蛙泳、蝶泳、仰泳六个小项，金牌总数将达到41枚(不包括马拉松游泳)。2028年在洛杉矶，海岸赛艇项目将首次亮相奥运赛场，设有男子单人双桨、女子单人双桨以及混合双人双桨三个小项。攀岩项目的攀石和难度攀岩将作为两个独立奖牌项目，为运动员提供更多舞台。三人篮球项目参赛队伍规模将从男、女各8支增至各12支。